

■ На слыху

У ФЕДЭРАЦЫІ ХАКЕЯ
ЗМЯНІЎСЯ СТАРШЫНЯ

Учора ў Федэрацыі хакея Беларусі адбылася справаздачная канферэнцыя, на якой падвялі вынікі работы ў сезоне 2017/2018 і яшчэ раз абмеркавалі пытанні фінансавання, сітуацыю з развіццём дзіцячага хакея і з'яўленне новых клубаў у краіне.

Пасля сёлетняга чэмпіянату свету, па выніках якога беларуская зборная пакінула элітны дывізіён, стала зразумела, што ў нашым хакеі надышлі цяжкія часы. Раней «разбор» сітуацыі прайшоў ужо ў Міністэрстве спорту і турызму, а справаздачная канферэнцыя федэрацыі з пачатку чэрвеня была перанесена на канец месяца. На нарадзе, дзе сабраліся практычна ўсе спецыялісты галіны, трэнеры і менеджары зрабілі справаздачу аб праведзенай рабоце.

Мабыць, даклад **Сямёна ШАПІРЫ**, які займаў пасаду старшыні федэрацыі з мінулага года, заняў больш за ўсё часу. Ён адзначыў, што цяпер сапраўды склалася няпростая сітуацыя ў хакеі, прынята дастаткова шмат новаўвядзенняў, зменены фармат чэмпіянату і вырашаны многія фінансавыя пытанні. Як заўважыў Сямён Барысавіч, многія адзначаюць той факт, што праблемы крыюцца ў падрыхтоўцы маладых хакеістаў, таму федэрацыя зраблены канкрэтныя крокі па рашэнні гэтых нюансаў. «Калі год назад мы набіралі ў дзіцячы секцыі па 500—600 хлопцаў, то сёлета колькасць павялічылася да 1900, а ў далейшым будзе яшчэ больш. Мы ўзяліся за адукацыю трэнераў, якія працуюць з дзецьмі, іх веды правяраюцца, маладых спецыялістаў адпраўляем на розныя навучальныя курсы, каб павысіць прафесіяналізм. Падрыхтавана

новая вучэбная праграма для хакейных школ». Сямён Шапіра адзначыў, што па даручэнні Прэзідэнта ў краіне было створана чатыры новыя клубы, але, на жаль, сёння ў іх яшчэ ўзнікае маса праблем, гэта датычыцца і Оршы, і Пінска, і Баранавіч. У завяршэнні свайго даклада Сямён Барысавіч перайшоў да вынікаў зборных краіны і падкрэсліў, што ні выступленне маладзёжнай зборнай (U-20), ні нацыянальнай каманды нельга назваць здавальняючым і паспяховым. «Галоўным трэнерам на кантракте ў нас працаваў Дэйв Льюіс, яшчэ Ігар Рачкоўскі казаў мне пра свае асацыяцыі з нагоды трэнэрскага штаба. У мяне з Льюісам была далёка не адна размова, і яны былі не асабліва прыемныя, таму што мне хацелася, каб ён праводзіў у Беларусі больш часу, усё ж такі гэта мелася на ўвазе яго работа. Ведаў, што яго рэдкае наведванне нашай краіны можа дрэнна паўплываць на вынікі зборнай, але перарваць кантракт не адважыўся, хоць, магчыма, гэта трэба было зрабіць. Што адбылося з беларускай камандай, усё бачылі самі. Я, як кіраўнік федэрацыі, таксама ў гэтым вінаваты, прызнаю, што не справіўся са сваімі задачамі і таму падаю ў адстаўку, — сказаў на заканчэнне Сямён Шапіра. — Усё ўзважыў і ацаніў, гэта рашэнне не было лёгкім. Любы чалавек, мужык, павінен глядзець праўдзе ў вочы».

Сямён Барысавіч падзякаваў усім за працу і выказаў пажаданне, каб яго пост заняў чалавек з хакея, якому пажадаў выправіць усё дапушчаны памылкі і хутчэй вярнуць беларускую зборную ў сусветную эліту гэтага віду спорту.

Адзіным кандыдатам на вызваленую пасаду стаў Генадзь Савілаў, у мінулым вядомы айчыны хакеіст,

двухразовы чэмпіён Беларусі, трохразовы сярэбраны і трохразовы бронзавы прызёр, удзельнік чэмпіянату свету 2003 года ў складзе нацыянальнай зборнай Беларусі (6 матчаў). 42-гадовы спецыяліст выступаў за мінскія «Цівалі», «Юнацтва», «Керамін», «Дынама», жлобінскія «Белсталь» і «Металург», маскоўскі ЦСКА, магілёўскае «Хімвалакно» і «Гомель». Завяршыў сваю прафесійную гульнявую кар'еру 10 гадоў таму, а цяпер уваходзіць у склад хакейнай каманды Прэзідэнта Беларусі.

«Праблемы крыюцца ў падрыхтоўцы маладых хакеістаў, таму федэрацыя зраблены канкрэтныя крокі па рашэнні гэтых нюансаў».

Новы кіраўнік федэрацыі адзначыў, што часу на разварушванне няма, бо да наступнага чэмпіянату свету засталася ўсяго каля 11 месяцаў. «За апошні год у бок федэрацыі было шмат крытыкі, для мяне гэта знак, што мы рухаемся ў правільным кірунку. Не чакайце ніякіх рэвалюцыйных рашэнняў, усё будзе рухацца паступова і планамерна. За апошнія 10 гадоў у Беларусі не з'явілася ніводнага хакеіста сусветнага ўзроўню, а раней у нас іх было каля 20, вось гэта сапраўдная праблема. Першачарговай задачай у нас будзе стаяць вяртанне ў элітны дывізіён, адбор на Алімпійскія гульні і, вядома, нам неабходна паказаць годную гульню на чэмпіянаце свету, які прыме Мінск у 2021 годзе».

Дар'я **ЛАБАЖЭВІЧ**

■ Цэнтралізаванае тэсціраванне — 2018

ХТО ЗМОЖА СКАРЫСТАЦА
РЭЗЕРВОВЫМ ДНЁМ?

11 чалавек атрымаюць сёлета па выніках ЦТ па грамадазнаўстве 100-бальныя сертыфікаты. У папярэднім годзе стабальнікаў па гэтай дысцыпліне было 16. Нуль балаў за тэст набралі 15 абітурыентаў. А сярэдні бал удзельнікаў ЦТ па грамадазнаўстве склаў 43,73 (у 2017 годзе — 41,76).

Наступнымі павінны абвясціць вынікі ЦТ па матэматыцы. А 30 чэрвеня распачнецца рэгістрацыя абітурыентаў на рэзервовы дзень. Арганізатары ЦТ папярэджваюць: да здачы тэставых іспытаў у рэзервовы дзень будуць дапушчаны толькі тыя абітурыенты, якія змогуць даказаць, што ў іх былі сур'ёзныя прычыны для пропуску экзамену, напрыклад, прад'явіць даведку пра сваю хваробу ці дакумент, якія пацвярджае іх удзел у гэты момант у важных для краіны спартыўных ці творчых спаборніцтвах. Пры гэтым абавязковай умовай для абітурыентам медыцынскай да-



Фота Сяргея Нікалаева

рацыі на ЦТ ва ўстаноўленыя тэрміны — гэта значыць, да 1 чэрвеня бягучага года. Калі абітурыент у маі не ходзіў за мяжой і не мог асабіста зарэгістравацца на ЦТ, за яго гэта маглі зрабіць законныя прадстаўнікі або прадстаўнікі абітурыента па падставе заверанай натарыяльна даверанасці.

Калі абітурыенты ўдзельнічалі ў ЦТ у асноўны дзень, але не змаглі дапісаць сваю работу з-за пагаршэння стану здароўя, яны змогуць скарыстацца рэзервовым днём. Для аказання абітурыентам медыцынскай да-

памогі ва ўсіх пунктах правядзення тэсціравання былі арганізаваныя дзяжурствы медыцынскіх работнікаў, таму такія выпадкі фіксаваліся непасрэдна на месцы. А вось тыя, хто парушыў правілы ўдзелу ў цэнтралізаваным тэсціраванні, здаць скарыстацца рэзервовым днём не змогуць.

Таксама тры рэзервовыя дні даюць шанц паўдзельнічаць у конкурсе на бюджэтных месцах абітурыентам з Расіі, Казахстана, Кыргызстана і Таджыкістана, якія не паспявалі прыехаць у Беларусь у чэрвені, каб

здаць ЦТ разам з беларусамі, паколькі ў гэты ж час здавалі свае нацыянальныя экзамены. У іх была адзіная магчымасць стаць студэнтам беларускай ВНУ — праходзіць гутарку восенню і паступаць на платную форму навучання як замежным грамадзянам з адпаведнымі «расцэнкамі» на вучобу.

Звяртацца з дакументамі, якія пацвярджаюць прычыну няўкід на ЦТ, трэба ў Белдзяржуніверсітэт, Брэсцкі дзяржаўны тэхнічны ўніверсітэт, Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Янкі Купалы, Віцебскі дзяржаўны тэхналагічны ўніверсітэт і Гомельскі дзяржаўны тэхнічны ўніверсітэт. З сабой трэба мець таксама пропуск на тэсціраванне, якое было прапушчана, і дакумент, які сведчыць асобу абітурыента.

Пунктам правядзення цэнтралізаванага тэсціравання па ўсіх вучэбных дысцыплінах у рэзервовы дзень вызначаны Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт. Іспыты будуць праходзіць на яго базе 6, 8 і 10 ліпеня. Пачатак у 11.00.

Надзея **НИКАЛАЕВА**



FIFA WORLD CUP
RUSSIA 2018

КАЛУМБІЯ
ПАКІНУЛА СЕНЕГАЛ
ПА-ЗА ЧЭМПІЯНАТАМ СВЕТУ

У групе Н учора ўдзень адбыліся гульні трэцяга тура.

У першым тайме матча Калумбія — Сенегал арбітр прызначыў, а потым адмяніў пенальці ў вароты лацінаамерыканцаў. Атакі афрыканцаў былі больш небяспечныя, і калумбійцы цудам не прапусцілі. Але ў другім тайме настойлівае Калумбіі ўсё ж прывяла да гола Еры Міна з вуглавога. Нягледзячы на ўсе намаганні сенегальцаў, хоць адзін гол забіць яны не змаглі.

Японцы ў матчы з Польшчай відавочна былі нацэленыя захаваць першае месца ў групе, якое пасля двух тураў так нечакана для ўсіх самі сабе і забяспечылі. Яны і працягнулі больш актыўнасці ў першым тайме, палякі дзейнічалі на контратаках. Але ў другім тайме каманда Польшчы вырашыла пагуляць па-сапраўднаму і нават забіла гол — пасля штрафнога вызначыўся Ян Беднарак. Японія ў выніку ўступіла, але па дадатковых паказчыках (табліцы фэйр-плэй) абышла Сенегал і заняла другое месца ў групе.

Такім чынам калумбійцы і японцы — у 1/8 фіналу.

Іван **КУПАРВАС**.

■ Надвор'е

ХАЛОДНАЯ ХВАЛЯ
МОЦНЫХ ДАЖДЖОЎ

А ў нядзелю — усяго 11—17 цяпла

Заўтра надвор'е ў краіне вызначыць атмасферны фронт, услед за якім пачне паступаць халодная паветраная маса з поўначы Скандынавіі, паведамлілі ў Белгідрамеце. Пройдуць кароткачасовыя дажджы, у асобных раёнах — навальніцы і моцныя дажджы. Чакаецца парывісты вецер. Тэмпература паветра ўначы ад плюс 9 градусаў па паўночным захадзе да плюс 18 градусаў па паўднёвым усходзе краіны. Удзень 12—19 цяпла, па паўднёвым усходзе да плюс 22 градусаў.

Канчаткова надвор'е сапсуецца ў першы дзень ліпеня. Уначы ў асноўным па ўсходзе, ранняй і днём на большай частцы тэрыторыі краіны чакаюцца дажджы, месцамі моцныя ліўні. Уначы і ранняй у асобных раёнах дажджы будуць суправаджацца моцным парывістым ветрам. Тэмпература паветра ўначы складзе ад плюс 8 да плюс 14 градусаў. Днём будзе ў асноўным 11—17 цяпла, толькі па ўсходзе краіны месцамі ад плюс 18 да плюс 20 градусаў. У панядзелак у асноўным воблачна, часам чакаюцца дажджы. Уначы ўсяго ад плюс 5 да плюс 11 градусаў, днём чакаецца 11—18 цяпла.

Паводле папярэдніх прагнозаў айчынных сіноптыкаў, у аўторак на большай частцы тэрыторыі краіны пройдуць кароткачасовыя дажджы. Удзень у асобных раёнах прагрмыцца навальніцы. Тэмпература паветра ўначы складзе 5—12 цяпла, а ўдзень стане крыху цяплей — ад плюс 13 да плюс 20 градусаў.

Сяргей **КУРКАЧ**

■ Здарэнне

ЗАЦІСНУЛА СТАРШАКЛАСНІЦУ

Ранкам ратавальнікам паступіла паведамленне пра дарожна-транспартнае здарэнне каля населенага пункта Новая Вёска Докшыцкага раёна.

Калі падраздзяленні МНС прыбылі на месца, высветлілася, што вадзіцель мікрааўтобуса «Форд Транзіт» не справілася з кіраваннем, з'ехала ў кювет і ўрэзалася ў дрэва. Жанчына выбралася з транспартнага сродку самастойна да прыбыцця ратавальнікаў, яна не пацярпела. А ў салоне мікрааўтобуса заціснула 10-класніцу мясцовай школы. Работнікі МНС пры дапамозе спецыяльнага інструмента дэблакіравалі яе і перадалі брыгадзе хуткай медыцынскай дапамогі. Пасля агляду ў раённай бальніцы дзяўчыну адпусцілі дадому, яна таксама не пацярпела.

НЕ ПАКІДАЙЦЕ ДЗЯЦЕЙ У МАШЫНЕ

Ранкам на «101» паступіла паведамленне ад усхваляванай маладой мамы: у салоне аўтамабіля засталася грудное дзіця, а дзверы машыны зачыніліся, паведамлілі ў МНС.

На месца выкліку неадкладна выбылі ратавальнікі. У выніку было ўстаноўлена, што жанчына, выходзячы з легкавога аўтамабіля, выпадкова зачыніла дзверы, пасля чаго ў машыне спрацаваў цэнтральны замок. Пры гэтым у аўтамабілі засталася дзіця 2018 года нараджэння. Ратавальнікі прапанавалі жанчыне разбіць шкло аўто. Аднак тая вырашыла выклікаць платную службу па ўскрыцці замкоў. Спецыялісты, якія прыбылі, з работай не справіліся. Пасля чаго ратавальнікі ўсё ж разбілі пярэдняе левае шкло ў аўтамабілі. Дзіця ў выніку здарэння не пацярпела.

МНС Беларусі нагадвае: у спякоту ўсяго за паўгадзіны знаходжання машыны на сонцы тэмпература ў салоне павышаецца да 50—55 градусаў, за гадзіну паветра праграваецца да 70 градусаў. Вынікам знаходжання дзіцяці ў аўтамабілі без нагляду могуць быць страшныя наступствы.

Сяргей **РАСОЛЬКА**